

从“测绘老将”到“低空先锋”

——衡阳城发集团大雁公司以低空经济赋能国企改革

■文/图 吴帅 通讯员 欧亭岑 张坚

在祁东县双桥镇的稻田上空，无人机正沿着预设航线巡航。它们传回的实时数据，经过后台分析，很快生成水稻种植情况报告——这样的场景，如今已成为衡阳城发集团大雁地理信息有限公司（以下简称“大雁公司”）服务现代农业，实现低空经济应用的日常。

在数字经济与低空经济蓬勃发展的时代浪潮下，今天的大雁公司，正以低空经济为突破口，深化国企改革转型，探索出一条“科技赋能、产投融合、服务城市”的特色发展路径，为衡阳打造湘南低空经济高地注入新动能。

困局，传统业务遇冷倒逼突围

谁能想到，两年前，这家老牌国企还在为传统测绘业务萎缩而发愁。

近几年的财务数据显示，大雁公司面临严峻挑战，全年总产值同比持续下降。“房地产行业调整导致测绘订单锐减，我们必须找到新出路。”公司负责人坦言。

转机出现在2024年，湖南省出台了《支持低空经济高质量发展的若干措施》，将无人机应用纳入战略性新兴产业。

彼时，大雁公司开始迅速行动，盘点自身优势：甲级测绘资质、12项无人机相关专利、全市测绘地理信息数据资源，更有其母公司衡阳城发集团掌握4.3万亩的土地资源，为低空基建提供了完美载体。

“就像突然找到了钥匙。”公司负责人回忆，他们立即启动“低空+”战略，将技术储备与城市需求精准对接。如今，低空经济已成为公司新的增长极，服务涵盖城市管理、应急救灾、文旅推广等多个领域。

衡阳日报讯（通讯员 王勤 邹健）今年4月，是全国第7个医保基金监管集中宣传月。近日，衡阳县在县城明翰广场举行2025年医保基金监管集中宣传月活动。

当天活动的主题是“医保基金监管安全靠大家”。在活动现场，活动主办方设立了宣传咨询区和义诊服务区。在宣传咨询区，笔者见到，相关工作人员在发放宣传资料的同时，还热情地向过往市民介绍医保缴费、异地就医、门诊特殊慢性病鉴定等方面的内容。当天，共发放相关宣传资料2000余份，接受群众咨询80余人。在义诊服务区，来自衡阳县人民医院的3名专家，免费接受过往市民健康咨询，热情为他们提供测血糖、量血压等便民服务。

衡阳县将以集中宣传月活动为契机，依托“一个县级经办中心+26个乡镇医保经办点(窗口)+491个村(社区)代办点”的医保服务体系，通过“线上+线下”的方式，全方位、多层次持续开展宣传活动，不断提升社会各界对医保基金监管政策法规的知晓率和配合度，从源头上筑牢医保基金“不敢骗”“不能骗”“不想骗”的思想防线。

投资作为拉动经济增长主引擎，表现突出。统计数据显示，一季度，全市固定资产投资增长8.8%，增速排全省第4位、A类市州第2位，高于全省4个百分点、全国4.6个百分点。

拉动我市固定资产投资增速的动力是什么？项目为王！

机械轰鸣、人声交织，当下，位于耒阳大市循环经济产业园的湖南先导新材料的一期项目已经进入热火朝天的生产模式，公司上半年订单已排满，目前是满负荷生产，预计全年产值可突破35亿元。在建的二期项目同样切换至“奋进模式”，这个总投资过百亿元、占地2000亩的“巨无霸”项目，正向着全国最大的稀有金属循环经济产业园的目标拔节生长。

衡钢集团投资78亿元的特大口径连轧管产业化及可持续发展项目自去年年底开工以来也是加速推进，预计明年上半年建成，将新增年地区生产总值约51亿元，为省内中高端无缝钢管产业发展注入强劲动力。

今年以来，全市上下以开局就是决战、起步就是冲刺的奋进姿态，持续发挥“五制一平台”及重大项目联合保障机制

改革成效显著。2024年，公司营收逆势小幅增长3.6%，市场化收入占比更是显著提升，实现从传统测绘向“测绘+”产业链的延伸。

破局，低空经济激活改革动能

走进大雁公司的监控中心，大屏上的“监控探头”实时显示着耕地及周边动态。

在自然资源监测领域，大雁公司在全省率先建成的“空天地网”智慧监管系统，为耕地保护、森林防火等提供精准决策支持。在城市治理中，利用无人机积极服务投资项目前期及园区扩区选址的决策，辅助在建市政工程、断头路的形象进度管理；在应急救灾时，深度参与各类安全专项治理，快速抵达现场，传回第一手影像资料。

2024年，公司研发投入占比达8.6%，新增3项软件著作权，科技创新成为驱动发展的核心动力。目前，公司已装备8套无人机系统，涵盖可见光、倾斜摄影、热红外等多类载荷，拥有9名持证飞手，累计完成低空技术应用项目超2000万元。

在衡阳城发集团的统筹下，大雁公司正深度谋划全市低空经济产业链建设：配合衡阳城区和南岳景区推进功能完善的低空飞行服务站、起降点规划，打造湘南航空文旅枢纽；为城市景区、地标建筑提供“实景三维衡阳”模型数据库，构建城市数字孪生底座，赋能智慧治理；建设低空城区起降点和维修基地等基础设施，为全市城乡巡检、植保、文旅、应急、医疗等需求提供服务。

未来，公司还将探索无人机物流、智慧矿山等新场景，推动低空经济从“服务工具”向“产业生态”升级。



无人机巡航。

“低空经济不只是飞无人机，而是重构城市空间价值。”在大雁公司楼顶停机坪，一架架无人机正腾空而起，它们搭载的不仅仅是设备，更是一个传统国企向“新”改革的雄心。

记者手记：

就在采访报道的前一天，衡阳城发集团召开了转型升级高质量发展大会，该集团董事长胡琼峰在发言中提到：看上面，政策利好及时出现；看自己，家底还是比较可观。

这或许也揭示了一个规律：国企转型，既要抬头看天把握政策风向，更要低头盘点自身夯实地基。当两者形成合力，就能打开新的增长空间。

大雁公司的改革实践恰好符合着这个规律，从湖南省出台《支持低空经济高质量发展的若干措施》，到大雁公司铺开低空经济发展蓝图时，恰是2024年那个决定转型的关键时刻；而如今，从传统测绘到低空经济，从单一服务到多元生态，这只振翅高飞的衡阳测绘“领头雁”，也正以“科技之翼”托举城市高质量发展的崭新未来。

“五一”假期 衡阳两站加开多趟列车

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达 通讯员 谭贤）4月28日，记者从衡阳东站获悉，今年“五一”假期铁路运输期限为4月29日至5月6日，该站预计发送旅客21万人次，同比增长13%。为满足旅客出行需求，衡阳东站将加开临客列车及省内城际列车34列。

衡阳东站值班站长介绍，“五一”假期，该站预计假期首尾客流高度集中，客流以旅游流为主，探亲流、商务流、学生流为主，省内长沙、邵阳等地，省外广州、深圳等热门城市成为旅客出行集中地。4月29日下午至5月1日将迎来首轮出行高峰，5月5日、6日长沙、广州等方向客流集中。

为应对客流高峰，衡阳东站动态实施“一日一图”，精准调配运力。加开的34列列车中，高铁临客覆盖多条热门线路。城际列车方面，C6769西渡至永州等8趟列车在相应日期开行，为省内短途出行提供更多便利。

加开临客列车：4月29日 G6246广州南至岳阳东，G6252广州南至长沙南；4月30日 G6969广州南至岳阳东，G6247长沙南至深圳北，G6245长沙南至广州南；4月30日—5月6日 G6225长沙南至新塘；4月30日—5月1日、5月5日 G9540广州南至长沙南；

4月30日—5月2日 G9754深圳北至长沙南，G9686广州白云至长沙南，G9670衡阳至长沙南；4月30日—5月1日、5月4日—5日，G6268湛江西至长沙南；5月1日—3日 G9692惠州北至长沙南，G9652深圳北至衡阳东，G9668广州南至衡阳东，G9756广州南至怀化南，G9546深圳北至怀化南；5月2日 G9746深圳北至长沙南；5月4日—5日 G9755怀化南至广州南，G9733株洲西至深圳北，G9645岳阳东至深圳北，G9651衡阳东至深圳北，G9675长沙南至深圳北，G9545怀化南至深圳北；5月5日—6日 G9667衡阳东至广州南；5月6日 G9677岳阳东至广州东。城际列车：C6769西渡至永州 4月29日—5月8日，C6765怀化南至永州 4月28日—5月7日，C6763长沙南至永州 4月27日—5月6日，C6767怀化南至永州 4月28日—5月7日，C6770永州至西渡 4月29日—5月8日，C6764永州至长沙 4月29日—5月8日，C6768永州至怀化南 4月28日—5月6日。

又讯（全媒体记者 金明达 通讯员 石慧）4月28日，记者从衡阳火车站获悉，“五一”假期铁路运输期间，该站预计发送旅客22万人次。为应对客流高峰，该站将加开5趟始发临客列车。

据悉，“五一”假期，该站预计短途以长沙、岳阳、永州方向探亲、旅游客流为主，长途则集中在广州、深圳、武汉等热门旅游城市。

具体加开列车：衡阳开往深圳的K6585次：衡阳站8:03开，加开日期为4月30日，5月1日、4日、5日；衡阳开往东莞东的K6541次：衡阳站8:52开，加开日期为4月30日，5月1日、4日、5日；衡阳开往岳阳的K6526次：衡阳站11:49开，加开日期为4月30日，5月1日—5日；衡阳开往岳阳的K6550次：衡阳站17:14开，加开日期为4月30日，5月1日、4日、5日；衡阳开往永州的K6577次：衡阳站18:47开，加开日期为5月1日、5日。

为方便旅客出行，衡阳火车站“雁之情”服务队将在进站口、安检口、候车室、站台等区域全天候值守，为旅客提供咨询、帮扶、引导等贴心服务。

车站提醒旅客，密切关注12306官方网站及车站公告，提前规划出行，预留充足时间进站候车。

为方便旅客出行，衡阳火车站“雁之情”服务队将在进站口、安检口、候车室、站台等区域全天候值守，为旅客提供咨询、帮扶、引导等贴心服务。

开年以来，我市持续用足用好一揽子促消费政策红利，围绕元旦、春节、“三八”国际劳动妇女节等消费节点，先后举办“衡阳有味年货节”“游购乡村”“家电以旧换新”“汽车文化节”等系列促消费活动，有效激发消费市场活力，消费马车加速驰骋。

3个月下来，全市社会消费品零售总额466.06亿元，同比增长6.9%。6.9%的增长中，新兴消费和汽车、家电等大宗消费贡献了较大增量。其中，全市消费品以旧换新累计带动销售额12.74亿元，居全省第2。具体来看，带动汽车销售额7.57亿元、家电销售额2.69亿元、家装厨卫销售额1.16亿元、数码3C销售额1.32亿元、电动自行车销售额500万元。

和消费市场一样“春意盎然”的还有文旅市场。4月16日晚，南岳区大型沉浸式文旅项目“时光之城·1944”正式开园迎客，带来全新文化互动体验，为衡阳文旅产业发展注入新活力。当晚，游客们走进园区，拍照打卡、体验民俗活动、品尝特色美食，还能与NPC（角色演员）互动，跟随着行进式表演，参与剧情发展，深度感受民国时期的市井烟火。

自去年成功承办第三届湖南旅游发

务消费加速升级，新型消费持续涌现，为城市发展增添了新的活力。每逢节假日，不仅是南岳，还有东洲岛、保卫里、建湘工业文化街区、石鼓书院、南岳第一峰、雨母山、酃湖公园等景区进入“人从众”模式。据统计，仅蛇年春节期间，衡阳市累计接待游客702.93万人次，同比增长41.38%；游客总花费71.90亿元，同比增长51.97%，两项指标均排全省第二、仅次于省会长沙。接待省外游客276.69万人次，总量和增幅均位居全省第一。

3月以来，衡阳又迎来史上最大外地旅行团，超8000名东北老铁跨越山海前来领略衡阳之美。此外，新加坡、马来西亚等东南亚客源增幅显著。

周末不忙，来趟衡阳。随着衡阳文旅不断出圈出彩，衡阳旅游热度也持久“续航”。4月22日发布的《新京报网红城市潜力榜50强（2025）》榜单里，衡阳上升17个位次，跻身全国前20名。

消费越“热”，经济越“活”。踏春而来的“首季报”，洋溢着生机，积蓄着力量，孕育着希望。透过一季度的良好开局，我们对全年经济有了更多期许，也有了更强的信心。随着“制造立市、文旅兴城”发展战略的深入推进，相信衡阳在推进区域中心化进程中的不断攀“高”向“新”。

作用，推进重点项目建设踏“春”提速。一季度，41个在衡省重点项目完成投资71.1亿元、为年计划的24.1%，294个市重点项目完成投资174.9亿元、为年计划的23.1%，省市重点项目均高于年度铺排进度。其中，衡阳智能衡器计量产业园、特变特高压GIS智能工厂等一批产业项目加速推进，宁电入湘衡南换流站、湘投天然气调峰发电等一批项目即将投产见效。

重大项目稳步推进的同时，项目招引也是喜讯连连。一季度，我市招大引强来势甚好，全市新引进招商引资重大项目53个，总投资额185.33亿元，其中包括甘澳凉茶和食品深加工产业园等10亿元以上项目3个；引进比亚迪新能源电动车模块生产线、特变新型高端配电数字化工厂、程铃汽车制造等“三类500强”企业项目3个，总投资额16.5亿元。其中，2025衡商大会签约重大招商引资项目38个，总投资额242.8亿元；“湘商回归”新增注册企业22家，累计到位资金41.35亿元，为经济持续奔跑储备了充沛“动能”。

重大项目稳步推进的同时，项目招引也是喜讯连连。一季度，我市招大引强来势甚好，全市新引进招商引资重大项目53个，总投资额185.33亿元，其中包括甘澳凉茶和食品深加工产业园等10亿元以上项目3个；引进比亚迪新能源电动车模块生产线、特变新型高端配电数字化工厂、程铃汽车制造等“三类500强”企业项目3个，总投资额16.5亿元。其中，2025衡商大会签约重大招商引资项目38个，总投资额242.8亿元；“湘商回归”新增注册企业22家，累计到位资金41.35亿元，为经济持续奔跑储备了充沛“动能”。

开年以来，我市持续用足用好一揽子促消费政策红利，围绕元旦、春节、“三八”国际劳动妇女节等消费节点，先后举办“衡阳有味年货节”“游购乡村”“家电以旧换新”“汽车文化节”等系列促消费活动，有效激发消费市场活力，消费马车加速驰骋。

和消费市场一样“春意盎然”的还有文旅市场。

自去年成功承办第三届湖南旅游发

探索宇宙奥秘 解码生命奇迹

“星月同辉·探火启航”航天科普活动在衡举办

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂 通讯员 李艳）“从嫦娥探月到天问探火，中国航天人用智慧与勇气书写着星辰大海的壮丽诗篇”……4月27日上午，国际宇航科学院院士、北京理工大学邓玉林院士走进衡阳市第一中学，为师生们带来一场别开生面的航天科普盛宴。

讲座中，邓玉林院士通过生动的太空实验案例和前沿科研成果，揭示了太空与生命的奥秘，深入浅出地讲解了微重力环境对生命体的影响、航天医学工程等尖端领域知识，带领现场师生“触摸”宇宙奥秘。同时，他追溯了我国航天事业从筚路蓝缕到跨越发展的奋斗历程，鼓励学子们树立远大志向，以科学报国为使命，勇攀科技高峰。

讲座现场气氛热烈非凡，同学们踊跃举手提问，从太空育种的实际应用，到未来人类星际移民的可能性，问题涵盖多个维度。

此次科普讲座是“中国航天日（湖南）科普周”主题系列活动分会场，也是我市“百名院士进校园、万名科技工作者上讲台”系列重点科普活动的重要一环，更是我市持续推进深化教育、科技、人才“三位一体”改革的重要举措。后续将有包括多位两院院士在内的科技工作者走进全市中小学课堂，开启科技教育新篇章。

衡阳慧家创新“无障碍文旅”模式

助力特殊群体拥抱诗与远方

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军 通讯员 池喜）近日，南岳里迎来一群特殊游客——高新区50余名残障人士在衡阳市慧家社会工作服务中心（以下简称“慧家”）志愿者的全程陪护下，乘坐无障碍大巴开启“漫步南岳里·共绘融合新风景”公益活动。这场由高新区残联与慧家联合策划的无障碍文旅体验，以轮椅车辙与拐杖印记为笔触，在南岳青石板路上书写“文旅助残”新篇章。

据了解，本次活动聚焦“文化旅游+公益助残”创新模式，破解残障人士社会融入难题，参与者中不少居家托养对象为首次走出家门体验文旅场景。

千年祝融峰下，残健互助的暖心画面不断涌现：游客主动加入集体绘画创作，将视障者触摸的山川、听障者感受的松涛化为彩绘长卷；景区特别开设无障碍通道及非遗拓印体验区，让肢体残障者首次独立完成碑刻拓片制作。

作为衡阳本土专业助残社会组织，慧家机构近年来持续探索“全链条助残”服务。数据显示，慧家近年来已开展特色助残活动数十场，累计服务超2000人次，其“文旅融合+精准托养”模式获得各方好评。

慧家相关负责人表示，南岳里之旅是“残健共融”的生动缩影，让参与者感受到平等与尊重，也向社会传递了“融合无界”的温暖力量。未来，慧家将持续创新托养服务形式，依托政策支持和衡阳本土旅游资源开展更多特色活动，让更多残障人士在拥抱世界的路上走得更远、更稳。

罗文：

科技为犁，耕耘“稻梦空间”

■通讯员 伍品 刘湘林 衡阳日报全媒体记者 唐翔

衡南县茶市镇贺新村的“90后”退役军人罗文，从手握钢枪到扎根田间，他以“退伍不褪色”的韧劲，带领衡南世源农业发展有限公司闯出一条“科技种粮、联农共富”的创新之路。

2020年，面对农村劳动力外流、耕地效益低下的现实，罗文毅然回到家乡，选择投身农业，加入其父亲创建的衡南世源农业发展有限公司。他凭借军人特有的执行力与学习能力，从销售经理快速成长为农业社会化服务带头人。“我一直深耕于科技赋农这一块，直到今年我终于找到他们的契合点，我相信农业的发展大趋势是智能化、智慧化和AI化。”衡南世源农业发展有限公司负责人罗文说。

罗文带领团队构建起集育秧、机耕、机插、飞防、收割、烘干、仓储为一体的高速全程智能化服务体系，每年服务农户超300户，社会化服务面积达8000余亩。

“以前种田花费大量的人力、财力和物力，现在把田全部交给他

们公司一站式服务，包括飞防、收割，现在我还有空闲时间去增加额外的收入，一年可以增收三四万元。”茶市镇贺新村村民罗国华告诉记者。

就这样，衡南世源农业在罗文的推动下，已建成3000余亩核心种植基地，配套现代化育秧工厂、烘干中心和科研实验室，形成“育一种一产—储一销”一体化格局。公司通过“企业+合作社+农户”模式，辐射带动衡南县2个镇4个村2160户农户，依托绿色食品认证和“四一乡”品牌，构建从田间到餐桌的质量追溯系统。“后续将把无人自动化灌溉跟智能化检测系统搭建起来，可行的话就能实现全覆盖。”罗文说。

在